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NAŢIONAL ŞI MINORITĂŢI NAŢIONALE 

De mai bine de trei decenii, în lumea specialiştilor din Occident (istorici, pol i
tologi, sociologi, economişti, filozofi) se discută tot mai insistent în jurul aşa-numitei 
" ideologii end'', care proclamă, nici mai mult nici mai puţin, "sfârşitul naţiunii-stat", 
Propăvădui torii acestei ideologii au pornit de la constatarea că evoluţia sistemului 
mondial s-ar desfăşura în trei faze: I - a conştiinţei de sine, 2 - a deciziilor la multi
n iveluri şi 3 - a homeostazei globale. Această uit ' '. etapă corespunde direcţiilor 
majore ale evoluţiei societăţii contemporane, când, într-adevăr, ansamblul relaţi ilor 
internaţionale tinde - ca un sistem - spre o stare optimală de funcţionare. Numai că, 
elementele componente ale sistemului sunt concepute ca structuri supranaţionale şi 
suprastatale ce acţionează pe baza antinomiei între "interesele globale ale sistemului 
mondial" şi cele "particulare ale naţiunilor". Altfel spus, naţiunea - stat ar fi, acum, 
doar un subsistem care se dovedeşte nefuncţional pentru comunitatea mondială ca 
întreg' .  

D e  fapt, "ideologia end" ş i  viziunile globaliste sau mondialiste care au comple
tat-o se explică prin ceea ce J.J. Servan-Schreiber a numit-o "sfidarea americană". 
autorul avea în vedere nu numai decalajul tot mai pronunţat dintre Europa şi SUA, 
evident în favoarea acestora din urmă, ci şi asaltul tot mai puternic al capitalului 
american asupra economiei europene. Soluţia salvatoare a fost găsită în unificarea 
Europei pe calea integrării. Cu aproape trei decenii în urmă, autorul englez John 
Davy sublinia cât se poate de limpede: Statele naţionale ale Europei par, poate, 
entităţi imuabile, dar tehnologia transatlantică este o forţă aproape irezistibilă. Ceva 
va trebui să cedeze. „  Statele naţionale tradiţionale ale Europei„. sunt prea mici pen
tru a-şi susţine o politică economică independentă. Este de la sine înţeles că teoreti
cienii acestei idei a Statelor Unite ale Europei s-au gândit mai întâi doar la ţările occi
dentalei. Dar, ulterior, după colapsul sistemului comunist, în viziunea europeană 
integratoare a intrat şi spaţiul imens de mare interes economic al acestei zone. 

Aşadar, europenismul, ca doctrină şi micşare politică, neagă valoarea naţiunii, 
socotind-o o "construcţie stupidă", o legendă morbidă", un sistem disfuncţional, arti
ficial care, în actualele condiţii , nu s-ar menţine decât prin forţă. Europenismul şi 
celelalte curente înrudite converg către o "strategie planetară" ce ar trebui să conducă 
la eliminarea noţiunii de "naţiune-stat" şi a conştiinţei naţionale. Aceste concepte 
perimate ar trebui înlocuite treptat cu "societatea transeuropeană supranaţională" şi 
cu afirmarea "conştiinţei europene". Disoluţia graniţelor, topirea identităţii naţionale 
într-o masă umană metisată prin amestecuri etnice succesive ar duce la transformarea 
omenirii într-o nouă rasă de nomazi, aflată în continuare pe spaţi ile continentale şi 
intercontinentale, întocmai ca în adâncurile evului de mijloc3. De altminteri, istorici 
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şi politologi vorbesc fără nici o reţinere despre "noul ev mediu" către care s-ar 
îndrepta acum omenirea. Într-o comunicare pe care am susţinut-o relativ recent la 
Academia Română găseam, la rându-mi, analogii izbitoare între programul de inte
grare europeană promovat acum de Occident şi cel promovat, cu o mie de ani în 
unnă, sub fonna Res Publica Christiana, de către împăratul romano-gennan Otton al 
III-iea (996- 1 002) şi de papa Silvestru al Il-lea4. Deşi fluturat până în veacul al XVII
lea, programul de integrare europeană prin Respubl ica christiana a eşuat în marile 
state centralizte şi absolutiste europene. De asemenea, tot d� la această iniţiativă 
generoasă a celor doi suverani medievali s-a ajuns - ca un uriaş paradox al istoriei -
la cea mai mare şi mai lungă confruntare armată pe care a cunoscut-o vreodată 
omenirea - Cruciadele, când întreaga lume creştină occidentală a agresat, timp de mai 
bine de două secole, nu numai lumea islamică, ci şi pe cea ortodoxă. A fost şi aici 
cazul unui evident decalaj ,  atât economic, cât mai ales între nivelurile civil izaţii lor, 
şi atunci tot în defavoarea occidentului european. 

De bună seamă, similitudinile pot fi şi întâmplătoare, după cum cred că este 
folositor totuşi să se ţină seamă de experienţa istorică. În orice caz, nu este deloc în 
intenţia mea să fac presupuneri în legătură cu actualul program de integrare euro
peană care a început deja să fie pus în practică. Nu doresc să fac apel nici la vechile 
definiţi i şi clişee comuniste privind statul, naţiunea şi minorităţile naţionale, şi nici 
să înfierez - aşa cum se proceda până nu demult - curentele mai sus pomenite, care 
prevestesc sfârşitul apropiat al naţiunii-stat sau ale statului naţional unitar. Totuşi 
este necesară precizarea că o asemenea teorie este detenninistă şi prescriptivă. 
Numai că, practica curentă, atât în raport cu ţara noastră, cât şi cu toate celelalte ţări 
foste comuniste arată că procesul de i ntegrare europeană reclamă eforturi susţinute, 
ceea ce înseamnă că această integrare nu este prescrisă ca o necesitate inevitabilă5. 

Mi-am început referatul cu asemenea consideraţii de ordin general, deoarece 
raportul dintre naţional şi m inorităţi naţionale este influenţat direct de evoluţia vieţii 
internaţionale, după cum opinia publică mondială poate detennina atitudinea guver
nelor faţă de minorităţile naţionale din ţările respective. Acest impact numit şi 
"fenomenul contagiunii" sau "al ecoului" constă în transmiterea prin unde concen
trice a "impulsurilor" contextului internaţional asupra proceselor şi fenomenelor la 
nivel naţional . "Fenomenul contagiunii" este conceput şi în sens invers, adică de la 
m inorităţi naţionale sau etnice spre mediul internaţional. Pentru a exemplifica 
această relaţie este sucifient să ne reamintim de implicaţiile majore, pentru ţara noas
tră, ale modului în care opinia publică mondială a receptat evenimentele din martie 
1 990 de la Tg. Mureş. 

Relaţia dintre naţional sau, mai exact spus, dintre naţiunea-stat şi m inorităţile sale 
naţionale (denumite de unii autori "ageţi subnaţionali") este văzută fie preponderent 
tensivă, generatoare de conflicte, fie mai nuanţat, considerându-se că implicaţiile 
problemelor m inorităţilor naţionale nu au n imic imoral sau subversiv. În această din 
urmă poziţie, autorii americani vin însă cu precizarea că nevoia acută şi legitimă a 
m inorităţilor naţionale la propria identitate, aspiraţia lor crescândă, ca indivizi sau 
colectivităţi contemporane, spre mai multă l ibertate şi autonomie, către 
îmbunătăţirea condiţiilor de trai trebuie să fie conjugate cu interese majore ale 

55 

https://biblioteca-digitala.ro



napunii-stat respective.  Mai mult chiar, aceiaşi autori6 sunt de părere că interesele 
naţ ionale, adică ale naţiuni i -stat, trebuie să fie prioritare faţă de interesele 
minorităţ i lor, deoarece - explică ei - numai în măsura în care sunt protejate interese
le nationale, numai în această măsură şi naţiunea-stat, la rândul ei ,  poate să satisfacă 
interesele majore ale comunităţilor etnice, ca şi ale tuturor cetăţenilor săi7• 

Luarea în discupe a ambelor laturi ale acestei interrelaţi i ,  în conexiunile lor mul
tiple, a dus la formularea teoriei etnoregionalismului, care găseşte soluţia ameliorări i  
condiţiei umane în afirmarea diversităţii prin dezagrearea naţiuni i -stat, precum şi la 
naşterea teoriei global ismului, care susţine, dimpotrivă, evoluţia lumii către dimen
siuni supranaţionale şi suprastatale, având caracter planetar şi universal. Dincolo de 
aceste teori i  contradictori i ,  trebuie să reţinem faptul esenţial că raportul naţional -
minorităţi naţionale este de condiţionare reciprocă. Asigurarea reală a şanselor egale 
- de către naţiunea-stat - tuturor cetăţenilor, reclamă, la rândul ei, loialitatea egală a 
acestora. Orice măsură sau practică discriminatorie · · avea ca efect reacţi i  imediate 
sau cumulate ale celor prejudiciaţi (minoritari sau majoritari ) .  

Regimurile comuniste au fost, în general, regimuri etnocratice; adică ele au asigu
rat, într-o măsură mai apăsată sau mai nuanţată, dominaţia etn iei majoritare în cadrul 
statului respectiv. Cum era şi de aşteptat, tendinţele etnocratice nu au dispărut odată 
cu prăbuşirea regimului care le-a promovat. Obiectivele etnocratice apar formulate 
acum în ideologia şi programul unor forţe, mişcări, organizaţii şi partide politice. 
Tendinţa etnocratică actuală este o prelungire a practicii etnocratice din regimul 
comunist şi se bazează pe ideea principală că naţiunea statală, adică cea majoritară, 
trebuie să fie stăpână în propria ţară, aşa cum fiecare om este stăpân în casa lui .  
Numai că, din raţionalitatea vieţi i  privite nu  se poate deduce, fără lezarea logicii ele
mentare, o rapune de statR. 

În alocuţiunea rostită la deschiderea colocviului interparlamentar "Europa 
Centrală şi minorităţi le sale naţionale" ( 1 5- 1 7  septembrie 1 994), Preşedintele 
României, dl. Ion Il iescu sublin ia, pe bună dreptate, faptul că "nu există în Europa 
state pure din punct de vedere etnic, care să nu conţină în structura populaţiei lor 
minorităţi etnice"Y. Or, dacă aceşti minoritari manifestă în mod firesc dorinţa de a-şi 
păstra identitatea etnică pe pămânul pe care vieţuiesc de mai multe generaţii, domi
naţia majorităţii asupra lor devine nu numai o piedică în acest sens, ci implică şi 
relaţia de subordonare efectivă, fapt ce goleşte de conţinut principiul egalităţii 
cetăţeneşti ş i  introduce practica - curentă în fostele regimuri comuniste - a cetăţenilor 
de rang superior şi de rang inferior. O atare diferenţiere duce în mod inevitabil la ine
gal i tatea şanselor, pe criterii etnice, în viaţa publică şi în cariera profesională. 
Avantajând astfel elementele din rândurile majoritarilor, aceştia devin cointeresaţi -
cel puţin într-o anumită proporţie - în aşezarea unor asemenea rânduieli discrimina
tori i .  Nu rămâne decât un pas până la proclamarea ideologiei naţionaliste xenofobe, 
care legitimează statul naţional prin originea şi destinul istoric comun al majorita
rilor, ceea ce atrage automat după s ine i legali tatea existenţei ca atare a minorităţilor 
naţionale între hotarele acestui stati0• De aici nu trebuie trasă concluzia că orice 
formă de stat naţional are un asemenea conţinut discriminatoriu. Aşa, de pildă, la 
acelaşi colocviu interparlamentar mai sus-menţionat, vicepreşedinta Adunării 
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Naţionale a Frantei, d-na Nicole Catala a subliniat caracterul unitar, adică national al 
statului francez, atât al celui regalist şi imperial, cât şi al celui republ ican. Or, nimeni 
nu poate contesta caracterul democratic al statului francez, deşi acesta nu recunoaşte 
oficial minorităţile naţionale dintre hotarele sale. 

În ciuda teoriilor fisiuniste sau globaliste, statul naţional sau unitar a reprezentat 
suportul pe care s-a clădit modelul democraţiei occidentale; el va exista ca atare până 
ce modelul integrator sau cel global ist sau un altul încă neformulat îşi vor fi putut 
dovedi viabil itatea. Ducând speculatia mai departe - căci în această zonă nu putem 
recurge decât la un asemenea mijloc - în teori i le etnoregionali.ste sau globaliste aş 
vedea mai degrabă o teamă nemărturisită a Occidentului faţă de decalajul prea pe
riculos care s-a căscat între el şi restul lumii .  Aşa cum am mai avut prilejul să susţin 
şi în alte locuri, eu cred că actuala configuraţie etno-politică a lumii se datorează nu 
atât marilor acţiuni politico-mil i tare ale unui cuceritor sau altul, cât marilor mişcări 
etnice, mai mult sau mai puţin paşnice. Nu este exclus ca viitorul să aducă o nouă 
mişcare de acelaşi gen, anume revărsarea săracilor din est şi sud către zonele bogate 
din apus şi nord. Numai în acest fel s-ar putea restabil i  echilibrul mondial, căci - după 
părerea mea - săraci i  au şanse prea mici  pentru a atinge vreodată nivelul de dez
voltare economică a Occidentului .  

Raporturile interetnice actuale din ţara noastră i lustrează - cred eu - toate 
aspectele arătate până acum, atât în ceea ce priveşte partea pozitivă, cât şi în ceea ce 
priveşte partea negativă a aestei probleme. Ce poate fi mai edificator, de pildă, pen
tru i lustrarea efectului teoriilor mai sus invocate, decât recenta cerere a UDMR pen
tru autodeterminare teritorială în jud. Covasna şi Harghita? De altiminteri, exact prin 
prisma teoriei etnoregionalismului a căutat dl. Marko-Bella, la pomenitul colocviu 
inerparlamentar, să justifice o asemenea pretenţie de enclavizare. Soluţia spaniolă de 
acordare a statutului  de autonomie l imitată, definită în tem1eni teritorial i şi funcţio
nali ,  minorităţii basce din Galicia şi Catalonia, nu este operantă în răsăritul şi  centrul 
Europei (cu exceptia fostei URSS), deoarece atât în cazul minorităţii maghiare din 
România, cât şi în cel al m inorităţii turce (deşi aceasta nu a emis asemenea pretenţi i )  
din B ulgaria - ca să ne l imităm doar la aceste exemple - există în imediata vecinătate 
statele protectoare care ar putea fi tentate să intervină, într-un fel sau în altul, în 
raporturile dintre naţiunea-stat şi respectiva m inoritate devenită autonomă. De 
asemenea, această soluţie se arată i nsuficientă chiar şi din punctul de vedere al 
minorităţii respective, căci unităţile autonome ar fi prea mici pentru dezvoltarea unei 
economi i  funcţionale şi competitive 1 1 . În sfârşit, adaug şi temerea că un asemenea 
experiment va fi de natură nu să reducă tensiunile interetnice, ci să le amplifice, dacă 
avem în vedere faptul că majoritari i ,  atât din România, cât şi din alte ţări foste comu
niste nu sunt încă practic pregătiţ i  - după o perioadă atât de lungă de totalitarism 
naţionalist - să recepteze o asemenea idee, cu atât mai puţin să accepte punerea ei în . 
practică, fie şi într-o formă modificată. Exemplul fostei Iugoslavii şi cel al zonei cau
caziene cred că sunt suficiente. 

Dacă aspiraţia identitară a minorităţi i  nu poate fi nicăieri contestată cu destul 
temei, tot atât de adevărat este însă şi faptul că acest elan identitar este justificat doar 
atâta vreme cât _el are un sens exclusiv pozitiv, cât timp aspiră la drepturile şi l iber-
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tăfi le proprii fără a leza sau a contesta drepturile şi l ibertăfile celorlalţi (majoritari sau 
minoritari). De îndată ce începe să caute "ţapi ispăşitori ",  să fonnuleze revendicări 
exclusiviste şi adversative, el îşi pierde justificarea12. 

Problemele interetnice sunt diferite nu numai de la o ţară la alta, ci şi  de la o 
regiune la alta a aceleiaşi ţări, după cum aceste probleme sunt deosebite şi în timp. 
În aceste diferenţieri intervin mai mulţi factori, care ţin atât de tradiţia istorică, cât şi 
de evoluţia situaţiei pe plan naţional şi internaţional. lată, de pildă, problematica 
raporturilor interetnice din Transilvania şi problematica raporturi lor interetnice din 
Dobrogea. Deşi ambele ţinuturi istorice româneşti au aparţinut vremuri îndelungate 
unor imperii, de unde şi mozaicul etnic care caracterizează ambele provincii istorice, 
totuşi în privinţa problematicii interetnice între ele există deosebiri esenţiale. În 
ambele regiuni a existat cel puţin câte o etnie dominantă, care, deodată, s-a trezit în 
situaţia de minoritate naţională subordonată; turco-tătari i  musulmani din Dobrogea, 
în 1 878, iar maghiarii şi gennani i  d in Transilvania, în 1 9 1 8. Din motive care nu fac 
obiectul discuţiei aici, până în 1 940 turco-tătarii au părăsit masiv, în valuri succesive, 
Dobrogea românească, lăsând totuşi în unnă o comunitate relativ m ică, dar puternic 
ataşată de valorile sale tradiţionale, morale şi spirituale. În schimb, până în anul 
1 940, Transilvania nu a înregistrat pierderi etnice importante. Saşii şi şvabii, într-o 
oarecare măsură şi maghiarii ,  au părăsit-o masiv abia în ultimele deceni i .  Forţa 
demografică, puterea economică şi n ivelul cultural al populaţiei turco-tătare au 
scăzut vertiginos în perioada imediat unnătoare anului 1 878. Tabloul idilic care a 
fost zugrăvit în unele gazete şi cărţi priv ind situaţia populaţiei turco-tătare din 
Dobrogea este departe de realitate. Această populaţie nu şi-a ridicat totuşi glasul 
nemulţumirilor şi protestelor, nu numai pentru faptul că până nu demult se simţea 
timorată de izolarea etnică şi spirituală în care se afla, ci şi  datorită unei tradiţii 
îndelung cultivate de respect faţă de instituţi i le statului .  Pe de altă parte, este adevărat 
şi faptul că, în ciuda aparenţelor, în memoria colectivă a poporului român, în special 
a românilor din Dobrogea, a fost păstrată o anumită simpatie şi încredere faţă de 
turco-tătari. De aici şi o oarecare bunăvoinţă, ce nu poate fi negată, a autorităţilor 
române şi a populaţiei româneşti din Dobrogea faţă de turco-tătari .  În aceeaşi ordine 
de idei, supun atenţiei celor interesaţi, spre verificare, observaţia personală din 
ult imii ani: note de intoleranţă şi chiar n uanţe de şovinism şi xenofobie la adresa 
turco-tătarilor se constată numai la uni i  d in români care s-au aşezat relativ recent în 
Dobrogea, venind din zone ale ţării unde, până de curând, nici nu se. ştia de existenţa 
turco-tătarilor în România. Aici este vorba în fond nu de o atitudine justificată colec
tivă, ci de o extrapolare a unor resentimente valabile în alte direcţii sau, pur şi sim
plu, de o motivaţie de ordin personal şi fortuit al i ndividului în cauză. 

Aşadar, dupa aprecierea mea, buna convieţuire între români, ca majoritari, şi  
turco-tătari, ca cea mai importată m inoritate naţională din Dobrogea, se datorează 
unei îndelungate tradiţi i  de toleranţă cultivată încă din perioada celor cinci secole de 
administraţie otomană în această provincie istorică românească. Aceleaşi tradiţi i  
istorice de toleranţă cred că se datorează şi atitudinea, deopotrivă de binevoitoare, şi  
a celorlalte m inorităţi naţionale, unele faţă de altele, din aceeaşi regiune. În Dobrogea 
nu se pune, aşadar, problema motivafiilor de ordin  vindicativ, cum este cazul, nu în 
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mică măsură, în Transilvania. Relaţi ile interetnice din Dobrogea pot fi considerate un 
model demn de urmat şi datorită faptului că, poate cu excepţia Bulgariei, nici una din 
statele protectoare ale minorităţilor de aici nu a manifestat şi nu manifestă vreo pre
tenţie teritorială în zonă, şi nu recurge la acţiuni de natură să incite tensiuni 
interetnice. Ba, mai mult, în cazul Turciei, care s-a manifestat şi se manifestă ca pro
tectoare externă a minorităţ i i  celei mai importante din Dobrogea, anume a turco
tătarilor, raporturile îndelungate de prietenie, ele însele socotite model de colaborare 
regională şi bi laterală, pe care ac�astă ţară le întreţine cu România, constituie, fără 
îndoială, un factor marcant şi al relaţii lor dintre români şi turce-tătari i din Dobrogea. 

Alături de principala relaţie interetnică din provincie, cea dintre români şi turco
tătari, toate celelalte m inorităţi naţionale de aici îşi propun şi ele ca scop principal pe 
plan extern rolul de punte de legătură între România şi ţara de apartenenţă etnică. În 
ultima vreme, turco-tătarii îndeplinesc acest rol nu numai în privinţa Turciei, ci şi în 
privinţa întregii lumi turce şi musulmane, înlesnind astfel deschiderea României 
către o zonă de interes major, atât din punct de vedere economic, cât şi din punct de 
vedere politic. 
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